
 Série de TD No:02 

 

 Dr . ZEMMIT Abderrahim                       Université de M'sila 

Université Mohamed Boudiaf -Msila                                          Licence: Électromécaniques   

Faculté de Technologie                                                              Année académique : 2023/2024 

Département de Génie Electrique 

 Série TD (02) : Installations de pompage 
 

Questions de cours :  
1- Comment augmenter la hauteur théorique  de la pompe hydraulique? 

2- Explique la relation entre l'angle β2 et  le rendement d'un pompe hydraulique  . 

3- Comment éviter  la phénomène de cavitation . 
 

Exercice 1  

On désire réaliser une pompe hydraulique fonctionnant à l’eau, à une hauteur manométrique H = 40 m. 

La pompe doit débiter une quantité d’eau de 10 kg/s. On estime les pertes hydrauliques égales à 

ℎ'𝑝=0.5 m et les pertes par frottement du disque négligeables.  

1) Calculer le travail interne Wi de la pompe  

2) Calculer la puissance interne Pi du moteur d’entrainement de la pompe si les pertes volumétriques 

(fuites)  Qf = 0,2 m3/s.  

 

Exercice 2  

Une pompe hydraulique est entrainée par un moteur de puissance utile  Pu = 100 KW. La pompe doit 

élever l’eau à une hauteur H = 50 m. Les pertes par frottement du disque sont estimées à 0,08 m et les 

pertes hydrauliques sont égales 0,4 m.  

1) Calculer le débit utile de la pompe si les pertes volumétriques sont égales à 0,05 m3/s. 

2) Calculer la puissance interne de la pompe.  

  

Exercice 3  

On considère l’installation de pompage de la figure (ci-contre) , On donne : p1 = 0,8 bar ; p2 = 11 bars ; 

ρ = 800 kg/m3 ; Q = 0,01 m3/s ; ℎ'𝑐= 5,5 m ; Da = Dr = 100 mm. Les pertes volumétriques sont 

supposées négligeables ( Qint=0).  

 

Calculer :  

1) La hauteur statique Hst de la pompe  

2) La hauteur manométrique H de la pompe  

3) Le couple d’entrainement théorique Cth si les pertes hydrauliques ℎ'𝑝 sont égales à 3m et la vitesse de 

rotation N = 1000 tr/min.  

N.b: on donne : 3 3

eau 10 kg / m  , 2g 10m / s  


